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Αθήνα, 5.3.2025
ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Θέμα: Κατάργηση φόρου πολυτελείας στα προϊόντα κλάδου αργυροχρυσοχοΐας

Η αργυροχρυσοχοΐα δεν είναι μία οποιαδήποτε τέχνη, αλλά ένα επάγγελμα μέσω του
οποίου διατηρείται και διασώζεται ένα μεγάλο και αξιόλογο κομμάτι της πολιτιστικής μας
κληρονομιάς, αρχαίας, ελληνορωμαϊκής, ελληνιστικής, βυζαντινής.

Πρωταρχικός λόγος για την σημαντική ύφεση του επαγγέλματος του αργυροχρυσοχόου
αποτελεί η επιβολή φόρου πολυτελείας 10% σε προϊόντα αργυροχρυσοχοΐας άνω των 1000 ευρώ,
επιπλέον του ΦΠΑ 24%, από το 2010 έως και σήμερα, ο οποίος, αν και καταργήθηκε σε άλλα είδη,
όπως π.χ. γουνοποιία, στην αργυροχρυσοχοΐα παραμένει ως εισπρακτικό μέτρο, στο πλαίσιο των
δημοσιονομικών πολιτικών που θεσπίστηκαν κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Ο φόρος
αυτός στόχευε στην αύξηση των κρατικών εσόδων μέσω της φορολόγησης ειδών πολυτελείας,
θεωρώντας ότι οι καταναλωτές αυτών των αγαθών μπορούσαν να επιβαρυνθούν επιπλέον. Την
εποχή πρώτης εφαρμογής του μέτρου η τιμή του χρυσού ήταν εμφανώς μειωμένη σε σχέση με
σήμερα, όπως και το ΦΠΑ, καθώς τότε η τιμή του χρυσού ήταν 11 χιλιάδες ευρώ το κιλό, ενώ
σήμερα το ένα κιλό αντιστοιχεί σε 60 χιλιάδες ευρώ. Ωστόσο, ο στόχος των προσδοκώμενων
εσόδων που ήταν περί τα 120 εκατομμύρια ευρώ δεν επιτεύχθηκε, αφού όλα αυτά τα χρόνια τα
πραγματικά έσοδα κυμάνθηκαν περίπου μόλις στα 5 εκατομμύρια ευρώ.

Επιπλέον, ο φόρος αυτός προκάλεσε σοβαρή ύφεση πωλήσεων στον κλάδο της
αργυροχρυσοχοΐας, με αποτέλεσμα πολλοί επιχειρηματίες αργυροχρυσοχόοι να έχουν
αναγκαστεί να στραφούν στην πώληση άλλων ειδών που δεν επιβαρύνονται από τον
συγκεκριμένο φόρο. Ενδεικτικά, στην Ελλάδα η αγορά κοσμήματος άνω των 1.000 ευρώ έχει,
λόγω του φόρου πολυτελείας 10%, επιβάρυνση (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%) περίπου 34%.
Έτσι, αν κάποιος διατηρεί κατάστημα κοσμημάτων στην Κέρκυρα και τα εισάγει από την Ιταλία,
δηλαδή προχωρήσει σε μία ενδοκοινοτική συναλλαγή, θα έχει μηδενικό ΦΠΑ. Αν τα προμηθευτεί
από ελληνικό εργαστήριο αργυροχρυσοχοΐας, θα έχει επιβάρυνση 34%. Συνεπώς, ο έμπορος θα
προτιμήσει να προμηθευτεί από Ιταλία.

Δεδομένου ότι:
● Ο κλάδος της αργυροχρυσοχοΐας είναι από τους παλαιότερους και μεγαλύτερους στη

χώρα μας αριθμώντας περί τα 2500 μέλη.
● Η τέχνη της αργυροχρυσοχοΐας είναι σπουδαίο και αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτιστικής

μας κληρονομιάς αρχαίας, ελληνιστικής, βυζαντινής.
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● Ο επιβληθείς φόρος πολυτελείας 10% του 2011 στα προϊόντα αργυροχρυσοχοΐας δεν
απέδωσε σαν μέτρο, όπως αναμενόταν, αλλά αντίθετα, προκάλεσε σημαντική ύφεση στις
πωλήσεις του κλάδου.

● Άλλοι αντίστοιχοι φόροι πολυτελείας έχουν καταργηθεί (π.χ. σε προϊόντα γουνοποιίας).
● Στη γειτονική Ιταλία και Τουρκία ο ΦΠΑ είναι 22% χωρίς άλλη επιβάρυνση στις τιμές

χονδρικής ή λιανικής πώλησης κοσμημάτων, πολύτιμων μετάλλων και ρολογιών.

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός

Προτίθεστε να προβείτε σε άμεση κατάργηση του επιβληθέντος φόρου πολυτελείας
10% στα προϊόντα αργυροχρυσοχοΐας;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Σπυρίδων Τσιρώνης
Βουλευτής Αχαΐας




